



计生协典型报道

福清市宏路街道周店村计生协会秘书长纪信玉 给留守儿童上早教课

□本报记者 陈敏

通讯员 樊海芳 卢奕

“大拇指哥,二拇指弟,三姐姐,四小弟……”福清市宏路街道周店村“亲子小屋”里传出欢快的歌声,这是村计生协会秘书长纪信玉在给0~3岁的宝宝们上公益早教课。

自告奋勇,在“亲子小屋”开课

1985年,纪信玉本科毕业后在泰国担任国际汉语教师。在泰国的五年时间里,她不仅教会国外的孩子们汉语,还输出了不少中国传统文化,指导学生参加唱歌比赛、舞蹈表演等。2019年,纪信玉选择回到家乡——福清市宏路街道周店村工作,为村里的发展贡献自己的一份力量。

福清是著名侨乡,由于出国务工经商的年轻人很多,周店村有不少“留守儿童”。为了提升村民科学育儿的水平,让隔代养育的孩子们也能在友好的育儿环境中成长,2019年,宏路街道计生协会早教示范点——周店村“亲子小屋”应运而生。

虽然有了不错的场地,但缺乏具有早教知识的志愿者,活动开展和日常管理让村书记犯了



难。纪信玉得知情况后,主动找到村书记,自告奋勇在“亲子小屋”为0~3岁的孩子们开展公益早教课程。

作为两岁孩子的宝妈,又有儿童教育的经验,纪信玉掌握了不少科学育儿的知识。她勤于学习,也乐于和大家交流分享。虽然村网格员的本职工作很忙,纪信玉还是在业余时间投入大量精力研究早教教学多样化内容,并主动参加福建省计生协会组织的科学育儿相关活动培训。此外,她还创建了周店村“亲子小屋”微信群,定期在群里通知家长带孩子来上公益早教课。

成了“网红打卡地”

“小玉,下一次课还是周六吗?我家小宝太喜欢你了,吵着

要去上课!”周奶奶又一次在微信群里询问早教课的时间。通俗易懂的互动式趣味教学,让每周一次的早教课成为了孩子、爷爷奶奶以及父母们特别期待的欢乐时刻。每次上课前,纪信玉总是习惯提前到场,做好环境和教玩具的消毒,课程结束后确保每一位孩子都安全回家,认真地将“亲子小屋”整理好才离开。

从2019年周店村“亲子小屋”成立至今,纪信玉已陆续开展公益早教课程17场。在她的影响下,周店村“亲子小屋”吸引了不少村民带着孩子们前来,甚至成为了周店村及周边其他村居幼儿家庭的“网红打卡地”。2021年,在村民们的一致推荐下,纪信玉成为了宏路街道周店村计生协会秘书长。



计生协典型报道

留守儿童的“爱心妈妈”

2012年10月,45岁的钟天云,从武平县民政局调整到中赤乡,任计生专职副乡长兼计生协会会长,后又调整至武平县民主乡任计生专职副乡长兼计生协会会长。

2012年10月,初来乍到的钟天云在与中赤中心学校校长的一次交谈中得知,中心学校248名学生中共有193名是留守儿童,其中142人为计生家庭留守儿童,这些儿童大多由祖父辈照顾,由于父母监护角色缺失,身心健康或多或少存在问题。



了解到留守儿童面临的窘况,钟天云眼前总是晃动着留守儿童无助的眼睛。经过深思熟虑,钟天云向乡党委主要领导报告了乡镇干部结对帮扶留守儿童的想法,并牵头制订留守儿童帮扶结对方案,倡议乡镇工作人员及青年志愿者、协会会员与留守儿童结对,担任他们的“爱心爸爸、爱心妈妈”。

钟天云的结对对象是小学四年级学生钟小燕。她的妈妈因故过世,父亲外出务工。留守家中的钟小燕跟奶奶生活在一起,学习成绩一落千丈。

当起钟小燕的“爱心妈妈”后,钟天云经常与她谈心,赠送学习用品,鼓励她勇于面对困难,把思念变成动力,做生活的强者。后来,小小年纪的她渐渐走出生活的阴影,学习成绩也提高许多。在一次家访中,钟小燕拉着钟天云的手说:“我的妈妈已经去世了,是您又让我感受到了妈妈般的疼爱,我可以叫您钟妈妈吗?”钟天云连忙点点头答应了,突然感觉自己又多了一个女儿,心里说不出的心疼。

钟天云建立计生困难家庭档案,每年选择部分困难计生家庭和县乡副科级以上领导干部“结对”。多年来,凭着对工作的闯劲和一颗赤诚的爱心,钟天云成为计生户信任贴心的协会会长、留守儿童的“爱心妈妈”。

(八闽生育关怀)

随手拍

多彩活动 喜迎元宵佳节

各地计生协举办丰富多彩的活动,让会员群众欢喜、热闹过佳节。

厦门湖里区 开展创意花灯活动

厦门市湖里区马垵社区计生协联合老年人体育协会开展“喜迎元宵节 自制灯笼秀”活动。通过制作创意花灯,体验传统文化,喜迎元宵佳节。



泉州鲤城区 慰问计生困难家庭

泉州市鲤城区开元街道双塔社区计生协入户慰问计生困难家庭,为他们送上香菇、木耳、麦片等慰问物品,并祝他们元宵节快乐!



福州晋安区 灯谜雅趣闹元宵



2月15日上午,晋安区计生协赴福马社区开展“福虎生威度佳节 灯谜雅趣闹元宵”——“我们的节日·元宵节”主题活动,让居民在游戏互动、义诊服务、文明宣传中感受元宵节的喜乐气氛。

漳州芗城区 “亲子小屋”观习俗

漳州市芗城区新桥街道计生协在榕御社区“亲子小屋”开展元宵节主题活动。活动现场,通过组织在场家长和孩子们一同观看了元宵节的起源以及传统习俗的动画短片,并动手制作汤圆等方式,让大家了解了更多关于元宵节的习俗以及知识。



龙岩新罗区 以厨会友乐融融

龙岩市新罗区中城街道北门社区计生协开展“我们的节日——庆元宵 浓情携手共度”厨艺大比拼元宵主题活动,居民以厨会友、以食为乐,交流厨艺,现场其乐融融。



(各级计生协会)